

нию фактов, послуживших основанием для приостановления деятельности в таможенной сфере, Государственным таможенным комитетом будет выноситься решение об исключении данных лиц из соответствующих реестров.

4. Изменены подходы по предоставлению отсрочки уплаты таможенных платежей. Установлена возможность использования отсрочки уплаты таможенных пошлин сроком до одного месяца любыми субъектами хозяйствования и в отношении любых товаров, помещенных под таможенную процедуру выпуска для внутреннего потребления. Кроме того отложить уплату в некоторых случаях можно будет до 6 месяцев, в том числе без начисления процентов, в отношении отдельных товаров.

5. Еще одно новшество – повышение статуса уполномоченного экономического оператора (УЭО). Его могут получить организации, которые соответствуют определенным критериями и пользуются доверием таможенных органов. Таким компаниям предоставляется возможность пользоваться упрощенными таможенными процедурами, включая возможность выпуска товаров до подачи таможенной декларации, предварительное таможенное декларирование, подача неполной, периодической декларации, совершение таможенных операций с товарами, которые находятся на складе.

6. Определен приоритет электронного таможенного декларирования. Подача таможенному органу деклараций на товары на бумажном носителе – исключение, а не правило.

Литература

1. Таможенный кодекс Таможенного союза (ред. от 08.05.2015) [Электронный ресурс] – Режим доступа. – URL: <http://www.consultant.ru/>

2. Таможенный кодекс Евразийского экономического союза. [Электронный ресурс] – Режим доступа. – URL: <http://www.eurasiancommission.org/ru/>

3. Новости Беларуси. Белорусское телеграфное агенство. [Электронный ресурс] – Режим доступа. – URL: <http://www.belta.by>

Карпицкая Н.Ю., Дождикова Р.Н. Могилевщина: от древности к современности

Могилевская область – восточные ворота Беларуси, территория, образованная 15 января 1938 года и объединяющая 21 район и более 1 миллиона жителей [1].

В IX-XII века могилевские земли входили в состав Киевской Руси. В те времена на берегах Днепра, бывшего торговым путем «изваряг в греки», стали возникать многочисленные поселения и города, среди которых Мстиславль (1135 год), Кричев (1136 год), Славгород (1136 год) и Могилев (1267 год) [2]. С XII и до середины XVI века Могилевщина входила в состав Великого Княжества Литовского, а позднее (1596-1772 гг.) – в состав Речи Посполитой. Решающий вклад в европейскую историю внесли воины Мстиславской хоругви, выстояв против Тевтонского ордена в знаменитой битве у Грюнвальда в 1410 году. На территории региона проходили кровопролитные сражения в годы 13-летней русско-польской войны (1654-1667 гг.), во время которой Могилевщина потеряла каждого второго своего жителя, а также Северной войны в 1700-1721 годах. В 1708 году под деревней Лесная русские войска добыли важную для России победу над шведами.

Во время первого раздела Речи Посполитой (1772 г.) могилевские земли были включены в состав Российской империи. Тогда была образована Могилевская губерния с центром в Могилеве. Кричев был подарен Екатериной II своему фавориту князю Потемкину, Шклов – полковнику Зоричу, Славгород – князю Галицину. Во время Отечественной войны 1812 года прошла одна из самых знаменитых ее битв: в 12 километрах от Могилева у деревни Салтановка генерал Раевский разбил превосходящий по численности корпус маршала Даву. Во время Первой мировой войны в 1915 году в Могилеве действовала ставка Верховного главнокомандующего русской армии царя Николая II [3].

Накануне Второй мировой войны город едва не стал столицей Беларуси из-за опасной близости Минска к западной границе. О тех временах напоминает возведенный в короткие сроки Дом Советов – почти точная копия минского Дома Правительства. Одной из самых ярких страниц истории Могилева стала героическая оборона в начале Великой Отечественной войны (3 июля 1941г. – 26 июля 1941г.), когда город держался 23 дня, из них 16 – в полном окружении [2]. О героической битве на Буйничском поле повествует знаменитая книга К. Симонова «Живые и мёртвые». Воинам-героям посвящён мемориальный комплекс «Буйничское поле» [4].

Историческую атмосферу Могилева хранит пешеходная улица Ленинская, известная с XVI столетия под названиями Ветряная, Большая Садовая, Инженерная. Улицу делит Площадь Звёзд, которую украшают единственный в мире памятник звездочёту и солнечные часы из 12 стульев, символизирующих знаки зодиака. Могилевский художественный музей Витольда Бялыницкого-Бирули представляет большое собрание картин мастера. Музей был открыт 24 декабря 1982 года. Это первый в республике мемориальный музей, посвященный жизни и творчеству художника. Ко времени открытия филиала Национальный художественный музей Республики Беларусь имел в своих фондах почти пятьсот живописных произведений народного художника БССР и РСФСР Бялыницкого-Бирули. Эта коллекция – единственное по своей полноте и художественной значимости собрание работ замечательного пейзажиста [5].

Известные достопримечательности находятся не только в пределах самого города Могилева. Так, Быховский замок является могущественной цитаделью, окруженной земляными валами и рвом с водой и укрепленной оборонительными башнями. В XIX веке Жиличский дворцово-парковый ансамбль был среди самых известных и роскошных резиденций наряду с комплексами в Несвиже и Мире. Бобруйская крепость – одна из лучших в Европе по военному оснащению – вошла в историю в связи с событиями войны 1812 года, декабристского движения и Великой Отечественной войны [3]. Шклов, известен зданием синагоги (вторая половина XVIII века), жилыми домами, построенными в XVIII – XIX веках, административным зданием бумажной фабрики (конец XIX века), костелом Святых Петра и Павла, Спасо-Преображенской церковью. Сегодня главная достопримечательность города – ратуша – памятник архитектуры конца XVIII века, возведенный вместе с торговыми рядами.

Город Горки наибольшего расцвета достиг в XIX веке, когда по приказу Николая I в 1840 году была открыта Горы-Горецкая земледельческая школа – первое в стране высшее учебное заведение подобного профиля. 30 июня 1848 года было принято решение о преобразовании высшего разряда земледельческой школы в Горы-Горецкий земледельческий институт с четырехлетним сроком обучения. В наши дни Белорусская сельскохозяйственная академия является одним из старейших и крупнейших европейских агропромышленных вузов. Одним из выдающихся выпускников данного высшего учебного заведения является Президент Республики Бела-

русь Александр Григорьевич Лукашенко. Также город известен самым старым в Беларуси ботаническим садом и дендрарием [5].

Пустынский монастырь, стоящий уже более шести веков в окрестностях Мстиславля, привлекает паломников и всех желающих поклониться святому источнику, вода из которого, по преданию, исцеляет от болезней зрения и слуха. Легендарная битва у деревни Лесная во время Северной войны стала переломной для русской армии. Спустя два века – в 1908 году – на месте битвы у Лесной был воздвигнут мемориальный комплекс [3].

Все архитектурные и исторические памятники отражают многовековую историю, культуру, борьбу против недругов за независимость края. Достопримечательности, природа, достижения Могилевской области Беларуси – это своеобразная летопись жизни народа, которую оставили нам предки, это история, которой мы можем и должны гордиться.

Литература

1. Карта Могилевская область. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.holiday.by/by/map/mogilev-oblast>.

2. Могилевская область - [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://belaruscity.net/mogilevskaya/>

3. Могилев и Могилевская область. - [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.kp.by/best/places/mogilev.html>

4. Архитектура и культура Беларуси. - [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://vedaj.by/index.php/ru/goroda/mogilev>

5. Музей Витольда Каэтановича Бялыницкого-Бирули в г. Могилёве. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.artmuseum.by/ru/filial/belbir/o-muzee>

Матюш К.В., Дождикова Р.Н. Таможенный кодекс ЕАЭС: новые правила для бизнеса

Таможенный кодекс Евразийского экономического Союза вступил в силу 1 января 2018 года. Его нормы существенно ускоряют оборот товаров в связи с принципом выборочности таможенного контроля и оформления при их перемещении внутри государств-членов ЕАЭС, а также облегчают и ускоряют процесс прохождения